2011年度上海市社会主义精神文明十佳好人好事事迹

"爱民岗"上诠释军民情



"爱民岗"系列义务为民服务活动,由上海陆军预备役高射炮兵师第二团 57 高炮第二营六连预任指导员吴雪康同志于 2006 年 8 月 21 日倡导创建。由 100 名预备役士兵组成的"爱民岗"每周一上下班高峰时段在莱阳路五莲路路口协助指挥交通;每月的第二个周六上午在陆家嘴地铁广场组织便民服务活动。"爱民岗"创建以来,累计协助指挥交通出动 1920 余人次,设摊为民服务出动 720 余人次,资助困难学生 18000 余元,看望高龄老人张唯英老妈妈 26 次,与沪南小区的双拥楼组织开展互助活动 8 次等。五年来,"爱民岗"广大预备役预任官兵得到了人民群众的广泛赞誉。解放日报、新民晚报、上海电视台、劳动报、中国国防报等 10 多家新闻媒体先后做了宣传报道。

浦东新区选过

乘客安危系心头

6

40岁的梅文军是九凌汽车运输有限公司的大巴司机。7年多的工作经历中,梅文军一直兢兢业业,几乎没请过假,大家一致公认他是单位里的明星司机,很多单位还点名要包他的车。2011年9月24日下午,梅文军驾驶着载有39名游客的车辆从浙江大明山景区出发,在返回宾馆时他忽感身体不适,为了确保游客的安全,他不顾自身安危,坚持把游客送达安全地带后倒在方向盘上。医院确诊他突发脑溢血,情况十分危急。目前,梅文军仍昏迷不醒,在上海市松江区中心医院接受治疗。梅文军同志的安危和对旅客生命负责的精神引起了很多市民的广泛关注,松江报于2011年10月13日报道了他的事迹。九凌汽车运输有限公司在全体职工中开展向梅文军学习的专题教育活动。

松江区选送

搬走"垃圾山"兴建"百果园"

2

63岁的钱荣兴是嘉定区安亭镇黄沈村的村民。2009年,外出经商打拼30多年的钱荣兴回归故里。回到家乡,当他看到村角出现了占地5万平方米、高过2层楼的垃圾堆场时,当他听到村民们和村干部对环境污染怨声载道时,钱荣兴毅然决定出资500万元租下"垃圾山",兴建"百果园"。

经过3年努力,钱荣兴将昔日的垃圾堆

场,变成了姹紫嫣红、郁郁葱葱、果实累累的 "百果园"。"百果园"改善了村民的居住环境,帮扶了集体经济。今年,钱荣兴正在倾力将"百果园"继续打造成为村民们尝新品鲜、闲话家常、修养身心的"百乐园"。钱荣兴的美举,创下了沪郊农民变废为宝、绿化家园、造福乡亲的一段佳话,被广大村民百姓津津乐道、广为传颂。

嘉定区选送

"慈善光明行"

3

2006 年,普陀区中心医院张兴儒教授组织发起了白内障"慈善光明行"活动,得到了上海各大医院眼科专家和慈善人士的支持。同年9月,张兴儒一行来到海拔4000多米的四川甘孜藏族自治州德格县佐钦乡,义诊患者108例,完成手术18例。2008年7月,他们在新疆清河县,义诊患者1000例,完成手术73例。2009年7月,他们在甘肃

合作市,义诊患者 1000 例,完成手术 115 例。2010 年 7 月,他们在内蒙古扎赉特旗,义诊患者 500 例,完成手术 113 例。2011 年 7 月,他们在四川越西县,义诊患者 1496 例,完成手术 192 例。2011 年 12 月,他们在云南玉溪市江川县为 48 例贫困患者送光明。解放日报、新民晚报、新民周刊、光明日报、联合日报分别报道了张兴儒的事迹。

普陀区选送

无声世界的最强音

4

上海市聋哑青年技术学校高四年级的 陈梦媛、陈晓琳、王丽文同学都是聋哑孩子, 她们顽强执著,焕发出活力。

她们参加过北京残奥会开幕式演出;担任过6个多月的上海世博会生命阳光馆手语讲解志愿者;她们定期去周围的居民小区、敬老院和"阳光之家"等帮助那些需要帮助的人,并积极参加社区的各项公益活动。

她们所在的"无声之爱"公益团队曾荣获闸 北区教育局系统"尊老、敬老"好团队称号; 她们先后获得上海市"世博风尚好少年"、闸 北区世博之星、2010年度闸北区精神文明 十佳好人好事、上海学联"感动校园"十大人 物等荣誉。这3位可爱的聋哑姑娘,带着灿 烂微笑,用坚强、包容和感恩之心回馈社会, 演奏出无声世界中的最强音。

田古禾珠洋

11年"法律夜门诊"为民解忧

5

2000 年以来,王友春同志坚持每月 15 日到闸北区彭浦新村街道的三泉居委会"法 律咨询夜门诊"当志愿者,为社区服务注入 了新的活力。11 年来,无论刮风下雨,他都 坚持担任"夜门诊"的义务普法员,为居民提 供法律咨询服务,参与民事调解。他态度诚 恳、工作细致、方法得当,得到了小区居民的一致好评。此外,他还坚持利用双休日及闲暇参加募集款物活动、小区的夜间巡逻活动、周四卫生整治大扫除楼道清洁活动等,并先后担任楼道法制宣传员和小区业主委员会主任,是服务人民群众的典范。

90后大学生3年献血9次

7

从 2008 年到 2011 年,上海第二工业大学计算机信息学院软件工程专业 08 级学生戴振伟,先后 9 次在社会流动采血点参加无偿献血,其中 2 次捐献全血 600 毫升,7 次捐献血小板 800 毫升。2011 年 5 月,小戴又成

功捐献造血干细胞,为一名39岁白血病患者 重新燃起了生命的希望。平时,戴振伟乐观 开朗,乐于助人。他用无私的爱心义举彰显 了青春的闪亮风采,他以实际行动诠释了当 代90后大学生的奉献、勇气和担当。

市教卫党委选送

深夜抱起血泊中的男孩

8

2011 年 10 月 22 日凌晨 2 时,上海市 嘉定区宝安公路高铁跨线桥下发生车祸,肇 事司机驾车逃逸,骑电瓶车母子倒地受伤, 男孩伤势严重,腿部鲜血直流,人已昏厥,危 在旦夕。母亲无力救子,大声哭喊。上海乾通 汽车附件有限公司员工袁雪峰正巧路过,二 话没说抱起受伤男孩,并脱下外衣裹住男孩 伤口,一路小跑拦下出租车将伤者送到医 院。到了医院后,袁雪峰付完车费便抱着孩子直奔医院抢救室,男孩被抢救后虽截肢,但保全了生命。在救人过程中,袁雪峰还帮助警方追查到了肇事司机。做了好事的袁雪峰没吭声,直到受伤男孩的家属找到单位送来锦旗,大家才知道事情的经过。嘉定电视台、上海汽车报等媒体高度评价,赞扬袁雪峰为"现代雷锋"。

市国资委党委选诗

十年爱心点亮前程 残疾女孩重塑人生

(

一个是被病痛折磨了二十年的女孩,一个曾是一家医学报纸的主编,她们通过采访相识。十年里,她们成为无话不说的好朋友。对瘫痪在床的许俊芳来说,东方医院员工林莉的出现,犹如在漫无边际的黑夜为她点亮了一盏明灯。在林莉的鼓励下,这位卧床二十年不曾出家门的自卑女孩终于鼓起勇气坐上轮椅面对阳光,还学会了使用电脑和人交流。在林莉的关爱下,这位腹部肠瘘 24 小时不断流水的女孩,将自己所学的知识敲成

一个个文字在报刊上发表。她们的友谊告诉人们,面对他人的苦难,比同情更重要的是让她重塑对生活的勇气,比资助更重要的是使她重新审视生命的价值……

民建会员林莉用爱心陪伴身患癌症的 残疾女孩许俊芳走过了十年人生路,2011 年9月的一个早晨,许俊芳病逝了。许俊芳 在生命最后的日子里,写信给民建领导,感 激林莉对她的长期帮助,由此,这段十年的 特殊方谊才公之于世。

浦东新区选送

善待8位老人,孝行远近闻名

10

家住宝山区顾村镇共富三居委的赵克兰、周时远夫妇,数十年如一日,照顾4对老人,一做就是三十多年,他们的"孝行"远近闻名。58岁的赵克兰和66岁的周时远所照顾的4对老人,除了两人的双亲外,还有赵克兰前夫的父母以及独居老人沈氏夫妇。赵克兰前夫在二十多年前因工伤去世,赵克兰

和周时远重组家庭时,赵克兰带着年迈的公婆一起嫁到周家。婚后不久,赵克兰意外发现,周时远还一直照顾着独居的沈氏夫妇。他俩从此共同承担照顾8位老人的责任。如今健在的二老中,96岁的沈老太住在养老院。每隔一天,赵克兰总要带上饭菜和水果去养老院探望老人,鼓励她长命百岁。